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Фонд за здравствено осигурување на Република Северна Македонија
Fondi për sigurim shëndetësor i Republikës së Maqedonisë së Veriut


01.07.2022                                                                                                                                                                                                     
Shkup


NJOFTIM
për heqjen e masave dhe anulimin e aktiviteteve që i miratoi Fondi i Sigurimit Shëndetësor i Republikës së Maqedonisë së Veriut, për parandalimin e përhapjes dhe asgjësimin e infeksionit të Covid-19 (Koronavirus)

Të nderuar,

Sipas Vendimit të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut, me të cilin afati për ekzistimin e gjendjes së krizës në territorin e RMV-së me qëllim mbrojtjen e shëndetit publik në kushte të ekzistimit të pandemisë nga sëmundja infektuese Covid-19 (Koronavirus), ishte vazhduar deri më 30 qershor 2022, Ju njoftojmë si vijon:

Fondi i Sigurimit Shëndetësor i Republikës së Maqedonisë së Veriut, heq masat dhe anulon aktivitetet që i miratoi në drejtim të parandalimit të përhapjes dhe asgjësimit të infeksionit të Covid – 19 (Koronavirus), llogaritur nga 01 korrik 2022. Personat e siguruar të Fondit, do të mund edhe më tej t’i realizojnë të drejtat e tyre të sigurimit të detyrueshëm shëndetësor, në kuadër të rregulloret ligjore dhe aktet nënligjore të Fondit.
Fondi, si institucion me përgjegjësi shoqërore edhe më tej në mënyrë aktive do ta monitorojë gjendjen lidhur me përhapjen e Covid – 19 (Koronavirus), duke iu përmbajtur vazhdimisht rekomandimeve të OBSH-së dhe masave të miratuara të Qeverisë së RMV-së, me qëllim të mbrojtjes së shëndetit të popullatës si parandalim kundër përhapjes së kësaj sëmundjeje infektive.

Me respekt,
FSSHRMV
                          Тел/Tel: 02/3289-000
Факс/Faks: 02/3289-048
e-mail: info@fzo.org.mk
www.fzo.org.mk

Адреса: Ул. Македонија, бр. 5, 1000 Скопје
Adresa: Rr. Maqedonia, nr. 5, 1000 Shkup

Фонд за здравствено осигурување на Република Северна Македонија
Fondi për sigurim shëndetësor i Republikës së Maqedonisë së Veriut



image1.png




